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La gripe espafola

Salamanca, 1918. Dos enfermeras, una de ellas con evidentes signos de agotamiento,
realizaban el cambio de turno en el hospital. La enfermera saliente, Carmen,
le daba unas pautas a la inexperta enfermera que llegaba a relevarla.

—No te involucres personalmente con el paciente, no quieras saber “'!
ni su nombre, porque probablemente en pocos dias habra muerto.
—La gripe causaba estragos entre la poblacion—. Observa los sintomas
y si ves que el enfermo tiene los pies azules... no te entretengas y reza
por su alma. .

Tres anos después, Ana, cuyo trabajo de voluntaria habia concluido,
leia en el periodico local las cifras oficiales de muertes por gripe
en los ultimos arios.

T Sy ojos se humedecieron al recordar a su

t ‘ amiga Carmen, que engrosaba el ntimero

de victimas correspondiente a 1918.

Muertes anuales
por gripe en Espana
Tio15 | 6481 |
740 |
%m El otro diario de la ciudad, en lugar
—To10 | 21235 | de una tabla, presento la informacion
% ,] mediante una grafica.

PRS-

El numero de muertes a causa de esta
pandemia se cifro entre 20 y 40 millones
en todo el mundo.

(Serias capaz de reconstruir e interpretar dicha grdfica?
(Qué tipo de grdfica vas a utilizar?

160.000
140.000 /’
120.000 N\
100.000 7T\ \
80.000 / \
60.000 1 \

40.000 /
20.000

1915 1916 1917 1918 1919 1920 1921

En este caso usamos una grafica

de puntos, y los unimos para apreciar
mejor la evolucién de las muertes
por gripe durante esos afios.




Funciones

EJERCICIOS
001

Di, razonando tu respuesta, si la relacién entre los siguientes pares

de magnitudes es o no una funcion.

a) El peso de una persona y su altura.

b) El peso de un barril y la cantidad de liquido que contiene.

c) La longitud del lado de un poligono regular y su perimetro.

d) La calificacién en un examen y el nimero de horas empleadas en su estudio.
e) El nimero de obreros y el tiempo que tardan en acabar un trabajo.

a) No, porque a un valor de altura le pueden corresponder diferentes valores

de peso, y viceversa.

b) Si, pues el peso del barril esta en funcién del liquido contenido.
¢) Si, ya que para cada valor de lado tendremos un valor de perimetro.
d) No es necesariamente una funcién, porque puede ocurrir que salga mal

el examen.

e) Si, puesto que al aumentar el nimero de obreros disminuira el tiempo
que se tarda en finalizar el trabajo.

002

Dados los nimeros 3, 5, 7 y 9, calcula para cada uno el niimero o niimeros que

les corresponden con estas relaciones, e indica cudles son funciones.

a) Su doble mas 2.

b) Sumarle una unidad
y dividir el resultado entre 2.

a)3—-2-3+2=8
5-52.54+2=12

b)3—>ﬂ=2

c) 3—-53*=81
5—-5'=625
d)3—>i\/§

5—>i\/§

¢) Su cuarta potencia.
d) Su raiz cuadrada.

7-52-7+2=16
9-52.94+2=20

y AN
2
2
7 = 7% = 2.401
99— 6561
7%1\/7
95 +J9 = +3

Son funciones las relaciones de los apartados a), b) y c).

003 | Escribe dos relaciones que sean funciones y otras dos que no lo sean.

Ejemplo de relaciones que sean funciones:
e E| coste de una llamada telefénica y su duracion.
e F|tiempo de descarga de un archivo en Internet y su tamafo.

Ejemplo de relaciones que no sean funciones:
e E| nimero de alumnos en un aula y el nimero de aprobados.
e | os afos de una persona y su peso.

340



004

005

006

007

008

SOLUCIONARIO ]_].

Expresa, mediante un enunciado, las siguientes funciones.
a)y=2x-1
b) y=—x+3
a) Funcién que asocia a cada nimero su doble menos 1.
b) Funcién que asocia a cada nimero su opuesto méas 3.

Obtén la expresion algebraica de la funcién que asocia a cada nimero:
a) Su triple.

b) Su cuadrado.

c) Su doble mas 5.

d) Su mitad.

a) y=3x b) y=x? c) y=2x+5 d) y:%

Dada la funcién que asocia a cada nimero su cuarta parte mas 3:

a) Escribe su expresién algebraica.
b) Calcula f(8), f(—4) y f(10).

X
a)y=fx=-—+3
y=f ="

b) f(8) =2 +3=5 feay="% 130
0 4
foy= 10 g_10+12 22 11
4 4 4 2

Piensa en una funcion de la que no puedas hallar su expresion algebraica.

La funcion que asocia el DNI de una persona y su estatura
en centimetros.

Halla una tabla de valores para las siguientes funciones, exprésalas mediante
un enunciado y obtén su representacion grafica.

a y=x+2 e)y=-3x—-1
b) y=2x+3 fly=x2+1
c)y=x? g y=4x-4
d)y=x>+x h) y=—x v

a) Funcién que asocia a cada nimero ese nimero R 15

mas 2. 1
x | -2|-1]|0 1 2 X
0 1 2 | 3| 4
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b) Funcién que asocia a cada nimero su doble més 3.

X

—2

-1

-1

1

~

C

Funcién que asocia a cada nimero su cuadrado.

X

-2

-1

2

4

1

d

f—

Funcién que asocia a cada nimero su cuadrado
mas el propio numero.

X

-2

-1

0

2

0

0

=

€

Funcién que asocia a cada numero el triple
de su opuesto menos 1.

X

-2

-1

0

1

5

2

-1

—4

mas 1.

f) Funcién que asocia a cada numero su cuadrado

X

-2

5

—

g
menos

4.

Funcién que asocia a cada numero su cuadruple

X

-2

—12

-2

-1

2

1

Y
=2x+3
X
Y
o) /y:2
X
Y
Jy =5+ x
2
X
Y
\1
X
\y=-3x-1
Y
]
=xt+1
1
X
Y
I::x—4
4
X
/
Y
2
X




009

010

011

012

013

SOLUCIONARIO ]_].

Un punto pertenece a la grafica de una funcioén si sus coordenadas verifican
su ecuacion. ;Pertenecen (-1, 2) y (0, —1) ay = —2x?

(-1,2) » 2=-2-(-1) — Sipertenece.

(0,-1) - -1 +# —2-0 — No pertenece.

El precio de una entrada es 15,75 €. Expresa esta funcién mediante
una ecuacion, una tabla y una grafica.

y=15,75x Y
X 0 1 2 3 31,50 y=15,75x
1 b/~
0 | 1575 | 31,50 | 47,25 T
X

Razona cémo serian las variables que relacionan las siguientes graficas.
Y Y

X X
La primera gréfica es escalonada, ya que la variable x es continua
y la variable y es discreta.
La segunda gréfica es discreta, porque esta formada por puntos aislados.

Un vendedor de muebles tiene un sueldo fijo de 480 € y, por cada mueble
que vende, cobra 10 € de comisién. Dibuja la grafica que expresa la ganancia
en funcién del nimero de muebles vendidos.

Es una funcién discontinua, pues la variable Y
del nimero de muebles es discreta 540
y no continua, ya que solo puede tomar 520
valores enteros. 500
80

X

Pon un ejemplo de funcién cuya grafica sea discreta, y otro, con una grafica
escalonada.

e Ejemplo de gréfica discreta: nimero de goles metidos en una jornada
de liga respecto al numero de jornada.

e Ejemplo de gréfica escalonada: el coste de una llamada de teléfono
respecto a su duracion (tarifacion por minutos).
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014 | Estudia la continuidad de la funcién con la siguiente 14

grafica. Indica, si los tiene, sus puntos

de discontinuidad. N4

~r~

La funcion tiene dos puntos de discontinuidad, 5 N

~_

en x= -3 yen x=3, enlos cuales presenta =]

un salto. =

=~

015 | Dadas las funciones y= —x+ 3 e y = x%
a) Forma las tablas de valores.

b) Representa las funciones.

c) Estudia su continuidad.

y=-x+3

X -2 | -1 0 1 2
y 5 4 3 2

=—x+3

(U

La funcion f(x) = —x + 3 es continua.

2| -1l 0] 1| 2 \[]1/
4 1|0 1] 4 y=x

>

<

La funcion f(x) = x? es continua. X

016 | Dibuja las graficas de estas funciones.
a) A cada namero natural le hacemos corresponder su doble menos 2.
b) A cada nimero entero le hacemos corresponder su doble menos 2.
c) A cada namero real le hacemos corresponder su doble menos 2.

a) Y b) Y c) Y

4

W
ol

J1

017 | Estudia la continuidad de la funcion Y)

que a cada nimero real le hace 5

corresponder el niimero 4.

aiy

Es una funcién continua, pues

se puede dibujar de un solo trazo. 6—4 2
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019

020

021

SOLUCIONARIO

Determina el dominio y recorrido de la funcién. Y
Dom f=[-5, b] /I\ ey
. Ty
Im f=[-5, 5] A Y
/
Dada la funcidn que asocia a cada niimero real su triple menos 6, obtén:

a) Su expresion algebraica.
b) Su dominio, recorrido y grafica.

Y
a) y=3x—-6 ]
b) Dom f=R; Imf=R ; /
47’) / X
y=3x-6

Considerando la funcion que asocia a cada nimero real su inverso mas 3:

a) Escribe su expresion algebraica.
b) Obtén su dominio y recorrido.
c) ;Cual es la imagen de 27

(Recuerda que no se puede dividir entre 0.)

1
ay=—+3
X

b) Dom f=R —{0}; Imf=R — {3}

c) f(2):%+3:3,5

Representa la funcion que a cada nimero real le hace corresponder
—1 si el nimero es negativo y +1 si es positivo.

a) ;Cual es la imagen de 2? ;Y de —27
b) Dibuja su grafica.
c) Determina su dominio y recorrido.
a) f2)=1,(-2)=-1
b) Y

N

c) Dom f =R — {0}, porque 0 no es un nimero positivo ni negativo;
Im f={-1, 1}, pues solo toma dos valores: 1y -1.
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022

023

024

346

Representa las siguientes funciones y halla sus puntos de corte con los ejes.

a) y=3x—-6 b) y=x+1 c) y=—2x

a) Punto de corte con el gje X:
y=0-3x-6=0—-x=2-(2,0)

Punto de corte con el eje Y-
x=0->y=3-0-6=-6—-(0, —6)

b

Py

Punto de corte con el eje X:
y=0-5x+1=05x=-1->(-1,0)

Punto de corte con el eje Y-
x=0—-y=0+1=1-(0,1)

N

c) Punto de corte con el gje X:

y=0--2x=0-x=0-(0,0)

Punto de corte con el eje V-
Xx=0—-y=-2-0=0—-y=0-1(0,0)

d

f—

Punto de corte con el eje V-
x=0-y=0-2=-2-(0,-2)

Puntos de corte con el gje X:
: (+2, 0)

_ 2 _ o5 _ _
y=0-x 2_O—>X_i\/§<(_\/z 0)

dy=x*-2
Y
3
1 /
2 X
17/
y=3x-6
Y
3
=x+1
1
X
2
Y
3
y__ Dy .
2 X
2
Y
\[ 5 /
1
\ /
i 3 X
;A27—2

La funcién y = x> — 5x + 6, ;en qué puntos corta a los ejes?

Puntos de corte con el gje X:

_5+\25-24 5+1

y=0—-x>-5x+6=0—>x 5

Los puntos de corte son (3, 0) y (2, 0).

Punto de corte con el gje Y-
x=0—-y=0-5-0+46=6—-1(0,6)

3
 — <2

Representa la funcion y = 3. ;Qué observas? ;En qué puntos corta a los ejes?

Y

1 Es una recta paralela al eje X, que corta
2 x aleje Yenel punto (0, 3).



SOLUCIONARIO ]_].

025 | Dada la funcién y = 3, di en qué puntos corta a los ejes.
X

026

027

028

029

4 Puntos de corte con el gje X:

w

y=0 —>% = 0 — No tiene solucién, no lo corta.

e

X
2 Puntos de corte con el eje Y-

x=0—>y= % — No estéa definido, no lo corta.

La funcién y = 5x, ;en qué punto corta al eje Y?
¢Y la funcién y = 5x + 1?
¢Y la funcién y = 5x — 27
Con los resultados anteriores, ;en qué punto crees que cortara al eje Y
la funcién y = 5x — 77
Puntos de corte con el eje Y-
x=0-5y=5.-0=0——1(0,0)
Xx=0—-y=5.0+1=1—(0,1)
x=0-2y=5-0-2=-2-(0, -2)
La funcion y = bx — 7 cortara al eje Yen el punto (0, —7).

¢Cuantos puntos de corte puede tener una funcion con el eje Y? ;Y con el eje X?

En el eje Y una funciéon solo puede cortar una vez, ya que si no ocurriera
asi el O tendria méas de una imagen.
En el eje X puede cortar infinitas veces.

Representa los datos en una grafica y analiza su crecimiento y decrecimiento.

Afio 2003 | 2004 | 2005 | 2006 | 2007 070 Y
Precio | 0,51 | 065 | 057 | 0,49 | 0,64 ’ L - !
0,40
Es creciente en (2003, 2004)
y (2006, 2007). 0,10 X
Es decreciente en (2004, 2006). 03 04 05 06 07

Dibuja la grafica de una funcién que sea creciente en los intervalos (0, 3)
y (6, 8) y decreciente en (3, 6) y (8, 10).

Y

Observa los precios (en euros) del kilogramo de patatas en el periodo 2003-2007.

347



Funciones

030 | La siguiente tabla muestra las ventas de coches durante los cinco primeros
meses del aio. Sin representar los datos, analiza su crecimiento y decrecimiento.

Mes E F M A M
Ventas | 2.000 | 1.875 | 1.690 | 1.600 | 1.540

Es decreciente en todo el dominio presentado en la tabla (desde enero
hasta mayo).

. .. 1 . -
031 | Representa graficamente la funcion y = —, y analiza su crecimiento
X

y decrecimiento. ;Es constante en algin tramo?

Y
-1
"= )17 Es decreciente en sus dos ramas, y se trata
1 —— de una hipérbola.
7 5 X No es constante en ningun tramo.
|
I
032 | Determina los maximos y minimos de la funcién.
Y La funcién tiene minimos en los puntos
’ de abscisa x= -3, -1y 2.
/ \ { En x = —1 hay un minimo absoluto,
/ P ] siendo los otros dos relativos.
" ,,\\ - "y La funcion tiene maximos en los puntos
de abscisa x= -4, -2, 1y 4.
En x = —2 hay un maximo absoluto,
siendo los otros tres relativos.
033 | Dibuja una funcién que tenga L
maximosen x= —2yx=3 5 \
y minimosen x=1y x= 2. ”’
)4 1
8/ 6 -4 -2 N\ § X
2
034 | Dibuja una funcién de periodo 2 y otra de periodo 4.
Con periodo 2: Con periodo 4:
Y Y
JAVVATTAVAVA :
41 2 / X -2 4 10 X
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035

036

037

038

039

SOLUCIONARIO ]_]_

Dibuja la grafica de la funcion que mide el angulo formado por las manecillas
del reloj desde las 0:00 hasta las 2:00 horas. ;Cuales son los maximos y los minimos?

Suponiendo que tomamos el dngulo
agudo que forman, los maximos

se sittan aproximadamente

en las 0:30 h (0 h 32 min 44 s)
yenlas 1:35h (1 h38 min 11s),

y el minimo en las 1:05 h.

Representa graficamente la funcion dada mediante
esta tabla de valores. ;Es una funcién simétrica? \ 6T /

X 2] -1 0 1 2
7 4 3 4 7 2

Es una funcion simétrica respecto > X
del eje V.

Analiza las simetrias de estas funciones.
a)y=4 b) J/=x4 0 y:x3
a) fx)=4
f(—x) =4
b) f(X):X“} o 3
F(—x) = (—x)* = x* f(—x) = f(x) = Funcién par

c) f(x) = x3| f(—x) # f(x) — Funcién no par
f(—x) = (=x)® = —x3] f(—x) = —f(x) = Funcion impar

} f(—x) = f(x) - Funcién par

Una funcion, ;puede ser simétrica respecto del eje X? Razona tu respuesta.

No es posible, porque cada valor de Xtendria dos iméagenes y entonces
no seria una funcion.

ACTIVIDADES

De estas relaciones, sefala las que representan una funcién. Razona tu respuesta.

a) Un ndmero positivo y su raiz cuadrada.

b) Un ndmero positivo y su raiz cubica.

c) Un ndmero negativo y su valor absoluto.

d) El nimero de lados de la base de una piramide y su nimero total de aristas.

a) Es correspondencia. Un numero positivo tiene una raiz positiva y otra negativa.
b) Es funcién. Un nimero solo tiene una raiz cubica.
c) Es funcién. Cada numero negativo tiene un valor absoluto,
que es el mismo numero cambiado de signo.
d) Es funcion. El nimero de aristas es el doble que el nimero de lados,
y a cada numero de lados le corresponde un Gnico nimero de aristas.
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040

041

042

Escribe tres ejemplos de funciones y sefala cual es cada variable.
Velocidad de un automovil y tiempo que tarda en recorrer 100 km.
Divisores de un nimero entero; variable x: nimero entero, y: divisores.
Altura de una nube y tiempo que tarda en caer una gota de lluvia.
HAZLO ASi
¢COMO SE IDENTIFICA UNA FUNCION MEDIANTE SU REPRESENTACION GRAFICA?
Indica si estas graficas son funciones o no.
a) Y b) Y
X X
PRIMERO. Se determina si a alglin valor de x le corresponde mas de un valor de y.
ay b) v
.
: '
¢ |
X X
SEGUNDO. Si ocurre asi, la grafica no corresponde a una funcién. En caso contrario,
si corresponde a una funcion.
Por tanto, b) es funcién y a) no lo es.
Indica cuales son funciones y cuales no.
a) v c) vy

I

b) Y d) Y

—_—

a) No es funcién.
b) Si es funcion.
c) No es funcion.
d) Sies funcion.



043

044

045
[ 1

046
[ 1)

SOLUCIONARIO ]_].

Escribe la expresion algebraica de la relaciéon que existe entre las siguientes
magnitudes.

a) El radio de una circunferencia y su longitud.

b) El radio de una esfera y su volumen.

c) El area de un circulo y su radio.

4 s

a) y=2xx b) y:wa c) y=mx°

Dada la funcién que asocia a cada nimero el inverso de la suma de ese niimero
mas 5:

a) Determina su expresion algebraica.

b) ;Existe valor de la funcién para x = —2?

a)y= 1
X+5

1

b) Si, y = —
4 3

La relacion existente entre el nimero de vértices de una piramide y su nimero
de aristas.

a) ¢Es una funcién? Construye una tabla de valores y represéntala graficamente.
b) ;Es posible establecer una expresion algebraica que represente la funcién?

a) Si, es una funcion.

9 Vértices | 4 | 5| 6 | 7| 8|9
Aristas 6 8 | 10|12 |14 ]| 16

Arista

13579 X
Vértices

b) y=2(x—1), para x > 4.

Expresa, de todas las maneras posibles, las siguientes funciones.

a) y=x+5 b) y=-3x+1 Ay=x*+x+1 d)y=%
Y
\ 1\ |
\ /&)
\ Se recomienda practicar en comun la expresion
a) d) ., .
——— de una funcién de distintas formas con los
LT 1\ X ejemplos de esta actividad, que abarcan los tipos
5 de funciones mas habituales.
D
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047 | Una bolsa de patatas fritas cuesta 1,50 €. Expresa
©®© | algebraicamente la funciéon Numero de bolsas—Precio,
construye una tabla de valores y realiza su grafica.

| |

Y
x | o] 1 2 3 59
y | 0 150 | 3 [450 50
y=150x A

048 | Haz una tabla de valores con el largo y el ancho de los rectangulos
00 | de &rea 36 m>.

Expresa, de forma algebraica, y representa la funcién Largo-Ancho.

18 Y
i
Largo | 18 | 12 | 9 6 4 3 2 ‘ \
Ancho| 2 | 3 | 4 | 6| 9 |12]18 \
y 36 6
X ﬁ [~ X
f 1

049 | Estudia la continuidad de estas funciones. ;Tienen puntos de discontinuidad?

a) Y b) Y
5 /
2
/. X
5 -3 1 5 X 5 J/
a) No, porque presenta dos saltos en los puntos
de abscisa x= -1y x=4.
b) No, ya que tiene un salto en x = 0.
050 | Luis estd enfermo y le toman Y
©® | la temperatura 4 veces al dia -
, . o 40
durante 3 dias, obteniendo < 5
los puntos de este grafico. s
. . ” £ 38
¢Podemos unir los puntos? g
¢Sera una funcién continua £ 37
o discontinua? = 36<?
Si, podemos unir los puntos. 6 12 1824 30 36 42 48 54 60 66 72
Las variables son continuas Tiempo (h)

y la gréafica también lo es.
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052

053
(1]

SOLUCIONARIO ]_].

Determina el dominio y el recorrido de estas funciones.

a) v b) ¥

a) Dominio =[-1,8] — (1,2)-(5,6) =[-1, 11 + [2, B] + [6, 8]
Recorrido = [0, 3] + {5}

b) Dominio =[-1,7] — (2,3)=1[-1,2] + [3, 7]
Recorrido = [0, 5]

HAZLO ASI
;,COMO SE CALCULA EL DOMINIO DE UNA FUNCION CON SU EXPRESION ALGEBRAICA?

Halla el dominio de las funciones.

a)y=2x—3 b)y=3+21X c)y=vx-1
X +

PRIMERO. Se analiza el tipo de expresion.

a) y=2x— 3 —> Es una expresion polinémica.

b) y = 3+ 2x
x+1

c) ¥y =vx—1 — Es una expresion que tiene la variable x bajo una raiz.

— Es una expresiéon que tiene la variable x en el denominador.

SEGUNDO. Se calcula el dominio dependiendo del tipo de expresion.

a) Estas expresiones estan definidas para todos los nimeros reales: Dom f= R.

b) Un cociente no esté definido cuando el denominador es O, luego la funcién no
esta definida en x=1: Dom f=R — {1}.

c) Las raices solo estan definidas para numeros positivos; por tanto, la funcion
esta definida cuando x es mayor o igual que 1: Dom f=[1, +o0).

Calcula el dominio de estas funciones.

a)y=x2+1 ovx+1

by=_> dVx —2
x -5
a) R c) [-1, +o0)
b) R — {5} d) [2, +0)
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054 | Estudia la continuidad de la funcién y = x® Y
®® | y obtén su dominio y recorrido.

Tt
|
w

Es una funcién continua, 1
con dominio R y recorrido R. X

Y
055 | Estudia la continuidad de la funcion y = 2 1 )
X — i

©00 |y obtén su dominio y recorrido. ) :
x—

2 Dom f= R — {1} = -
1 lmf=R- {0}

y:

X —

La funcién es continua en R — {O}.

056 | Dada la funcién f(x) = Jx + 4:
©®®® | 3) Construye una tabla de valores. c¢) Dibuja su grafica.
b) Estudia su continuidad. d) Determina su dominio y recorrido.

Ax o1 ]2 -4 c) Y
v [ 2 [ [ o ==
b) Es continua en todo su dominio.

d) Dom f=[—-4, +0)
Im f= [0, +o0)

057 | Halla los puntos de corte con los ejes de las funciones.
®la)y=4x-1 c)y=x*-3 e)y=x>-8
b) y=5 d) y=(x-3) fly=-3
a) y=4x-1->EeY->x=0-y=4-0-1=-1- P(0, -1)

EjeX—>y—OeO—4x—leX:All—>Q[i, o]

b) y=5—>EeY—>x=0—->y=5-P(0,5)
Eje X— y # 0, no tiene punto de corte con este eje.
c)y=x*-3-5EeY>5x=0-5y=0-3=-3- PO, -3)
FeXoy=0-x2-3=0-x=+J3-Q3,0yQ(~3,0
d)y=x-3°>EeY->x=0-y=(0-3%=9- P(0,9)
BeX->y=0-0=(x-32->x=3->Q((3,0
e) y=x>-8—-EeY->x=0-y=-8—- PO, -8)
EeX->y=0-x>-8=0-x=2—-Q(2,0)
) y=-3->EeY—>x=0->y=-3- P, -3)
Eje X— y #+ O, no tiene punto de corte con este eje.

354



058
o0

059

060
( 1]

SOLUCIONARIO ]_]_

Analiza el crecimiento de esta funcion.

\

La funcién es creciente en [—1, 2]
y en [5, 8]; es decreciente
en [3, 4]y es constante en (4, 5).

IN
S S
o1
~
JooR R

5
4
3
2]
/
-1

Observa la grafica correspondiente a esta funcion.

i a) Senala su dominio y recorrido.
6 / b) ¢(Es una funcién continua?
STV /N / c) Estudia su crecimiento

4 ..

3 Il \\ \\ / y decrecimiento.

2 \/ / d) Seiiala sus maximos y minimos,
! si los tiene.

1 23456 78910 X

a) Dom f= [0, 10]; Im f= [0, 7]

b) Es continua en todo su dominio.

c) Escrecienteen [0, 11U [2, 4] U [5, 6] U [8, 10].
Es decreciente en [1, 2] U [4, 5] U [6, 8].

d) Presenta maximosen x=1,x=4y x=6.
Presenta minimosen x=2, x=5y x=8&.

Completa las siguientes graficas para que resulte una funcion simétrica
respecto del eje Y.

a) Y b) Y4

N
L

a)

w
w

[aiy

N
O

N
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061 | Una funcién, ;puede ser simétrica respecto del eje Yy respecto del origen?
Si crees que si, pon un ejemplo.

Solo lo es la funcién y = 0, ya que verifica: f(—x) = —f(—x).

062 | Indica cuales de las siguientes graficas corresponden a funciones periédicas.

a)vY c)Y
Tttt
X X

b) Y d Yy
>
X X

Son periédicas las funciones de los apartados a) y ¢) y no lo son
las funciones de los apartados b) y d).

063 | Estudia las caracteristicas de las funciones que relacionan:
a) La longitud del lado de un hexagono regular con su area.
b) La longitud del lado de un cuadrado con su diagonal.
¢) Un ndmero real y su cubo.
d) Un namero real y el triple de su raiz cuadrada.

J3

6l.1. 12
P-a 2 373
a) A= = =
2 2 2
Se trata de una funcién continua y creciente en todo su dominio —
— Dom =R
b) La funcibnesd = V21 = l\/E; es continua y creciente — Dom f= R

c) y=x>->Domf=R;Imf=R

Es continua, creciente, no tiene maximos ni minimos, y es simétrica
respecto del origen.

d) y:3\/7—> Dom f=R*" = [0, 4o0)
Im f=R" = [0, +o0)

Es continua, creciente y no tiene maximos ni minimos.
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SOLUCIONARIO ]_].

Estudia las caracteristicas de las siguientes funciones.
a) y=—-3x y=x*+2x+1 e) y=(x— 1)

b) y=2x—5 ay=2_2 f) y=x*—3
X

a) y=-3x—->Domf=R; Imf=R
Es continua, decreciente, no tiene maximos ni minimos, ni presenta
simetrias.
b) y=2x—-5—->Dom f=R; Imf=R
Es continua, creciente, no tiene maximos ni minimos, ni presenta simetrias.
Q) y=x>+2x+1-Domf=R;Imf=R
Es continua, decreciente desde —oo hasta —1, creciente desde —1

hasta +oo, y tiene un minimo en x = —1. No es simétrica respecto
del eje Y'ni respecto del origen de coordenadas.

d) y:£—2—>Domf:|Rf{O}; Imf=R —{-2}
X
Es continua y decreciente, no presenta simetrias respecto del eje Y,
y es simétrica respecto del origen de coordenadas.

e) y=x—12>Domf=R; Imf=R
Es continua, decreciente desde —oo hasta 1, creciente desde 1 hasta +oo,
y tiene un minimo en x = 1. No es simétrica respecto del eje Y ni respecto
del origen de coordenadas.

f) y=xX*-35Domf=R; Imf=R
Es continua y creciente, y no presenta simetrias respecto del eje Y
ni respecto del origen de coordenadas.

Analiza estas funciones.

—x six<0
a) y = | x| (valor absoluto de x) b) y= {Xz Six>0
a) y= |x| :{—xs!x<0 v
xsix>0 -
Dom f= R; Im = [0, +0) CH A
Es continua. > ~
Decrece en (—o0, 0) y crece en (0, +0). >
Tiene un minimo absoluto en x = 0.
Es simétrica respecto del eje Y. v
—xsix<0 3
b)y:{xz six>0 y==+x[\§ /:X
Dom f= R; Im f= [0, +0) 2 X
Es continua. 2
Decrece en (—o0, 0) y crece en (0, +0).

Tiene un minimo absoluto en x = 0. No presenta simetrias.
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068

HAZLO ASI
i,COMO SE REPRESENTA UNA FUNCION CONOCIENDO ALGUNAS DE SUS CARACTERISTICAS?

Representa una funcién con estos datos.

— Dom f

=R

— Pasa por los puntos (-2, 0), (2, 0) y (4, 0).

— Tiene un minimo en (3, —2).
— Tiene un maximo en (0, 2).

PRIMERO. Se representan los puntos por los que pasa la funcion.

Y..
T SEGUNDO. Se dibujan los puntos en los que hay
2 minimos y maximos.
T 2 Z.n
. Sobre Igs minimos se representa un arco 'cqn su
2 1 : parte concava hacia abajo. Y sobre los maximos,
2 un arco con su parte concava hacia arriba.
Y..
TERCERO. Siguiendo las indicaciones de 2
las flechas que sefalan la direccion de la T No 4

grafica y los puntos por los que pasa, se
representa la funcion.

Representa una funcion tal que:
=R
— Pasa por los puntos (5, 0) y (7, 0). 13
- Tiene puntos minimos en (0, 1)

- Dom f

y (6, —3).

— Tiene un maximo en (3, 5).

Representa una funcion
con estas caracteristicas.
=R
- Pasa por los puntos (—3, 0) y (0, 2).
— Es creciente hasta x =—2,
constante en el intervalo (—2, 4)
y decreciente a partir de x = 4.

— Dom f
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SOLUCIONARIO ]_].

Dibuja una funcién periédica, con dominio el intervalo (-5, 5)
y recorrido (—2, 2). ;Existe mas de una solucién?

Y

—

Existen infinitas soluciones.

Representa la grafica de una funcién simétrica respecto del eje Yy que siempre
sea creciente. ;Es posible?

No es posible, ya que si es creciente en los valores positivos seré decreciente
en los negativos, y al revés, por ser simétrica respecto del eje Y.

En el caso de que a > b > O, entonces f(a) > f(b), por ser creciente
y simétrica respecto del eje Y. Sin embargo, la condicién de que f(—a) > f(—b)
es imposible por ser una funcion creciente, ya que —b > —a.

En un instituto han medido la longitud de la sombra del edificio principal cada
hora, a lo largo de un dia de invierno (a partir de las 18:00 horas era de noche),
obteniendo esta tabla.

Hora 8 1910|1112 (13|14 [15]| 16|17
Longitud | 23 | 18 | 14 | 10| 4 | 2 | 6 [ 10| 16| 21

a) Haz la representacién grafica.
b) ;Es una funcién continua o discontinua?
c) Estudia las caracteristicas de la funcion.

a) Y
23

21 \

19

17

15

13

11

9

——

—~

——

—

——

—

— W o~

1 5 9 13 17 X

b) Es continua.

c) Es decreciente desde que sale el sol hasta las 13:00 horas,
en que pasa a ser creciente hasta la puesta de sol. Tiene
un minimo en las 13:00 horas. Su dominio es el conjunto
representado por las horas de sol.
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Un tren realiza el trayecto entre dos
ciudades Ay B. Sale de A a las 07:00 horas
y se dirige a B a velocidad constante,
llegando en 40 minutos. Después, para
durante 20 minutos y parte de B hacia A4,
llegando en 50 minutos. Se detiene

10 minutos y, a la hora en punto, vuelve a salir hacia B.

a) Representa la funcién Tiempo-Distancia a la ciudad A.
b) Realiza un estudio completo de la funcién.

a)

K

Q

c

S

2

(=]

"20 60 100 140 180 220
Tiempo (min)

b) La funcion es continua en todo su dominio.

Es creciente en los intervalos (0, 40), (120, 160)...
Es constante en los intervalos (40, 60), (110, 120), (160, 180)...
Es decreciente en los intervalos (60, 110), (180, 230)...

c) Si, es un funcion periddica, con periodo 7= 120 minutos.

En la grafica se muestra la superficie Y
de edificacion de viviendas

(en millones de m?) concedida 13
en cada mes del afo. 12
a) Analiza su continuidad. 1
b) ;En qué puntos corta a los ejes? 10
c) Estudia su crecimiento. 9 11111 X
d) Sefiala sus maximos y minimos, EFMAMSJ JASGONTD

indicando si son absolutos o relativos.
e) ¢En qué meses se superaron los 12 millones de metros cuadrados?

¢Entre qué dos meses se registré el mayor crecimiento?
a) Es una funcién continua.
b) No corta al eje Xy corta al eje Yen (E; 8,5).

c) Es creciente de enero a febrero, de marzo a abril, de junio a julio
y de agosto a octubre. Es decreciente de febrero a marzo, de abril a junio,
de julio a agosto y de octubre a diciembre.

d) Maximos relativos: febrero, abril, julio y octubre. Méximo absoluto: octubre.
Minimos relativos: marzo, junio y agosto. Minimo absoluto: enero.

e) Se superaron los 12 millones en octubre, noviembre y diciembre.
El mayor crecimiento se registré en los meses de agosto y septiembre.
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SOLUCIONARIO ]_]_

En un entrenamiento para una carrera de 5.000 m, un atleta ha registrado
estos tiempos.

Tiempo (s) 0 | 10|20 | 30| 40|50
Espacio (m) 0 | 65 |130| 195|260 | 325

a) Representa los datos en una grafica.
b) Si continta con la misma velocidad,
¢qué tiempo tardara en recorrer

5.000 m?
c) Escribe la expresion algebraica que relaciona el espacio recorrido

con el tiempo empleado.

a) Y

b) t=3.000:6,5=461,54s=7min41,54 s

c) y=6,bx

N

N

PN d
f A
)
}I
~C
@ @
[ © [
E E E
< < <
Volumen Volumen Volumen Volumen
o)
a) Es un cono. A medida que crece g
el volumen, la altura crece cada z
vez mas rapido. Su gréfica es:
Volumen
b) La parte baja es un cilindro, siendo ®
el volumen proporcional a la altura g
y, después, es un cono, por lo que =
seglin aumenta el volumen, el crecimiento
de la altura se acelera. Su grafica es: Volumen
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c) Es una esfera. La altura crece méas rapido )
al principio y al final del llenado o
del volumen de la esfera, coincidiendo 2
e <
con los polos. Su gréfica es:
Volumen
d) Es un cono invertido. El crecimiento b B
de la altura se ralentiza a medida ©
que vamos teniendo mayor volumen. 2
Su gréfica es:
_
Volumen

076 | Si una funcién es continua:
a) ;Cuantos maximos, al menos, debera tener la funcion si corta exactamente
4 veces al eje X?
b) Y no es constante en ningun intervalo, ;cual es el mayor numero de veces
que puede cortar al eje X si tiene 3 minimos?

a) Los cuatro puntos de corte con el eje X delimitan tres intervalos,
en los cuales, por ser continua la funcion, tiene que existir, al menos,
un méaximo o un minimo. El menor nimero de méximos se consigue
con dos minimos y entre ellos un maximo.

Y

b) Como presenta 3 minimos, tiene a lo sumo 4 méaximos y, por ser
una funcién continua, cada minimo se situara entre 2 puntos maximos.
Cada maximo puede ocasionar 2 puntos de corte con el eje X,
por lo que como maximo tendré 8 puntos de corte con el gje X.

Y

077 | ;Puede una funcién par valer —7 en x = 0? ;Y una funcién impar?

No, ya que si es una funcion impar sera simétrica respecto del origen,
por lo que tendria que pasar también por el punto (0, 7), lo que no es posible
porque entonces el O tendria méas de una imagen.

Todas las funciones impares que cortan al eje Y, lo hacen en el punto (0O, 0).



SOLUCIONARIO ]_]_

078 | De una funcién sabemos que todos los elementos de su conjunto Imagen
©®00 | son positivos y ademas:

fix+ y) = f(x) - f(y)

Si f[i] = 4, ;cuanto vale f(5)? ;Y f(0)?

II
—
[N
=

II

\_/
||
/—\
[N
Nl
2
9
4>
=
e
\A
=
—

N
|I
—_

.

£(5) = f[15 L
3

w\r\J

EN LA VIDA COTIDIANA

079 | Marta decidié invertir sus ahorros en el afio 2002. Tuvo que elegir entre
©®00® | dos productos financieros: un depésito a plazo fijo o un fondo de inversion.

PARTICIPACION:
15,80 €

ALra
- RENTABIIID,p)

—

El depésito a plazo fijo tenia una duracién de 5 afos. Pasado este tiempo,
el banco le devolveria el capital que habia ingresado mas un 15 %

de intereses. En caso de retirarlo antes, el banco le ofrecia un interés

del 3 % cada afio.

Por otra parte, el fondo de inversion no tenia una rentabilidad fija, y el interés
podia variar dependiendo de los indices bursatiles.

Finalmente Marta se decidié por el fondo de inversion, y compré
1.519 participaciones.
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Ayer recibié la informacion sobre la rentabilidad de su fondo en los tltimos
5 afios. Dentro de esa informacion aparecia este grafico.

22

21

20

19

18 —t

17 —_—

16 —_—

Precio por partipacion (€)

15

9 00 01 02 03 04 05 06 Ao
A la vista del gréfico, ;hubiera sido mejor haber invertido en el depésito
a plazo fijo?
¢En qué momentos, desde el afio 2002, el depésito a plazo fijo le habria
ofrecido mayor rentabilidad?
La eleccion depende del momento en que se saque el dinero.

Por ejemplo, durante todo el afio 2002, y en casi todos los meses
de los afios 2003 y 2004, hubiera sido mas rentable el depésito a plazo fijo.

080 | El Instituto General de Medios de Comunicacién (IGMC) ha hecho publicos
los datos recogidos en su ultima encuesta realizada a los oyentes.

En esta grafica aparece el nimero de oyentes (en millones) de las dos emisoras
de radio con mayor audiencia del pais.

31
g

c

2

E 2+ Radio-Radio
s

9

s '] \/

[}

©

T /\/ Emisora-Radio

4 8 12 16 20 24 Horas
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SOLUCIONARIO 11

Estas son las programaciones diarias de las dos cadenas.

4-7h Musica

EMISORA-RADIO

10-14h Entrevistas

4-7h Humor

L

0-12h Informativos

I Do

14-16h Cultural

m

Informativog

2022k Musea |

22-24h Cine

15-16h Deportes

¢Qué conclusiones obtienes del estudio de la grafica
y de sus programaciones?

:{Como modificarias la programacién de las cadenas para aumentar
la audiencia?

Se observa que la mayor audiencia se obtiene con la emisién de programas
deportivos o informativos, mientras que las menores audiencias
se corresponden con programas culturales y de humor. Lo aconsejable seria

que las cadenas aumentaran los programas con este tipo de contenido
para subir la audiencia.
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